

## Память архимандрита Святогорской Лавры Серафима

1 августа отмечается 5-летие преставления ко Господу архимандрита Святогорской Лавры, подвижника, духовного отца многих православных христиан Донбасса и Слобожанщины.

Николай Иванович Лаврик (в миру) родился в 1953 году в селе Крестище Донецкой области, был старшим сыном в семье. В юности увлечено занимался спортом, тренируя в себе терпение и выносливость. Николай получил профессию электрика, а после армии трудился водителем. Тогда еще никто из родных не предполагал, что он будет проводником света и путеводителем для ищущих спасения.

Томимый духовной жаждой, Николай в свой отпуск ездил по монастырям, встречался с благодатными старцами. Он искал путь к Богу. Ему хотелось стать монахом, но в 1990 году Николай дал согласие и был рукоположен в иереи и стал служить в церкви в городе Ямполь.

В 90-е годы началось возрождение монастырей на просторах России и Украины. Отцу Николаю в 1992 году священноначалием было дано послушание поднимать из руин древний Святогорский монастырь. Протоиерей Николай был пострижен в монашество с именем Серафим и назначен первым настоятелем обители.

Немногочисленная братия испытывала неустроенность и скудость начального периода. Не хватало самого необходимого, и Господь Своей благодатию восполнял недостающее. Главное, что шла молитва. А она была пламенной и неотступной.

Паломники со всех мест устремились в монастырь, своей поддержкой они очень помогли. Трудясь на послушаниях, они искали духовного совета, наставления. К отцу Серафиму выстраивались длинные очереди. Постепенно его известность росла.

Чистотой жизни, молитвенным устроением, послушанием и смирением батюшка привлек благорасположение Господа. У него открылись благодатные дары, которые он тщательно скрывал. С Божьей помощью он видел душу человека, знал, что нужно для его спасения. Уважая свободную волю приходивших к нему, осторожно направлял мысль своего собеседника. И через время слушатель начинал понимать то, что хотел ему передать батюшка. Отец Серафим очень любил и почитал Божию Матерь. На протяжении 40 лет изо дня в день читал акафист перед иконой Божией Матери Успение.

Через два с половиной года посох настоятеля перешел к иеромонаху Арсению, который впоследствии стал митрополитом. А батюшке было поручено духовно окормлять паломников монастыря. К скромному крылечку

на Лаврском дворе приходили в надежде те, кому уже, казалось, никто не мог помочь.

График отца Серафима был своеобразным: после Литургии начинался прием паломников в его келье, который заканчивался около полуночи. Затем батюшка направлялся в алтарь Успенского собора, чтобы вынимать частицы и поминать всех, чьи имена заполняли многочисленные толстые тетради. А записывал он туда всех, кто побывал у него на приеме.

В силу понесенных нагрузок батюшка получил крест тяжелой болезни – у него выявили сахарный диабет, лечение требовало строгого соблюдения режима питания, но батюшка пренебрегал предписаниями врачей. Принимая людей, вникая в их нужды, он забывал о себе, что ухудшало его состояние. Как и его небесный покровитель преподобный Серафим, он шел путем подвига, путем самоотречения.

Особое попечение батюшка имел о женских обителях. Он видел предрасположенность к монашеству и направлял кандидаток потрудиться в монастыре. Его сестра Зоя, в монашестве Ангелина, была скитоначальницей в Троицком скиту Дивеевского монастыря. Сюда стекались будущие сестры, помощники и благодетели. В 1996 году батюшке было поручено окормлять насельниц Касперовского женского монастыря. Батюшка духовно воспитывал сестер, говорил так: «Висит на дереве яблочко, оно зеленое, кислое, но в свое время поспеет. Так и послушник со временем станет монахом».

Духовные чада свидетельствуют о случаях чудотворения, которые совершал батюшка: прозорливость, исцеление от недугов, даже онкологии, помощь духовно болящим. Самым главным в нем был дар любви. Проникая духовным взором в душу человека, батюшка видел обстоятельства жизни, поступки, мысли, которые определяли его нынешнее состояние. Встречаясь с потерянными и заблудшими, он исцелял их своей любовью, что вело к перерождению человека, его нравственному выбору в согласии с волей Божией.

Преставился батюшка в день памяти своего небесного покровителя – преподобного Серафима Саровского. И после своего отшествия батюшка не перестает молиться о нас и помогать нам.